A8 责编:张沁 版式:刘静 校对:张传辉



用心了,观众 会看得见。五年 磨一剑的《哪吒 2》. 带着更震撼的 场景、更生动的故 事回归,让人们的 期待没有落空,还 得到全新的观影 体验,自然能赢得 人们手中的电影

"哪吒"何以再度"封神"?

中国影史首位"3岁"百亿影人诞生了! 凭着好口 碑,《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)在春节档上 映后,票房一路逆势上涨、屡创新高,不仅超越了前作 (《哪吒之魔童降世》总票房50.35亿元),进入中国影史 票房榜前三,而且业内预测其将于今日强势登顶。

《哪吒2》到底有多火?"占据春节档总票房半壁江 山"可见其形,而"上映七天'逆跌'五日"更见其势。众 所周知,电影票房通常随着上映时间增长而逐渐下滑, 尤其愈到春节档后期,观影需求愈趋饱和。可《哪吒2》 在实现连续票房逆跌之余,还"顺手"打破了一系列影史 纪录,更成为中国影史首部百亿动画系列,说句"封神" 不为过。

目前,这部动画电影创造的奇迹未完待续。我们不 妨来探探究竟,为何《哪吒2》能在一众"神仙打架"的电 影春节档中脱颖而出、再创神话?

事实上,《哪吒2》也并非一开始就"冠军相"。先看 "对手"。今年的春节档电影多为"大IP"及"大IP的续 作",且各家忠实拥趸众多,其中更有预售票房就打破纪 录的。再看"自己"。前作珠玉在前,而续集如何超越前 作,一直是创作者的永恒难题。也正因此,业内起初普 遍认为今年续集扎堆的电影市场将是"多强争霸"的局 面。当然,从结果来看,《哪吒2》无疑交出高分答卷,也 给电影市场上了一课。

世事最怕"用心",要超越前作,亦当如此。《哪 吒2》在制作上处处可见用心。比如,在画面制作上, 《哪吒2》仅特效镜头就超过了前作的全片总镜头,其 中有些镜头的制作周期长达1年,部分镜头甚至长达3 年。在剧情创作上,立足于"讲好一个故事"的前提 下,大胆创新、重构经典。让观众对故事情节既有熟 悉感,更有新鲜感。

用心了,观众会看得见。五年磨一剑的《哪吒2》,带 着更震撼的场景、更生动的故事回归,让人们的期待没 有落空,还得到全新的观影体验,自然能赢得人们手中 的电影票。实际上,今年春节档从最初的"多强争霸"走 向"一枝独秀",再次说明了一个亘古不变的道理,质量 才是王道,口碑更胜金杯。

如今,春节档票房的再创新高,也有力回击了前不 久关于"国产电影进入寒冬"的言论。正如网友调侃, "哪吒证明了,中国电影没有进入寒冬,而是电影混子进 入了寒冬。"期望未来有更多"哪吒"来电影市场"闹海", 倒逼行业提升内容标准,推动电影产业高质量发展。

陈文杰 来源:广州日报



传统年俗 的"老"与Z世代 的"潮"相互碰 撞,过年新方式 让年节滋味更 鲜活、更丰盈。

以青春表达丰盈年节滋味

申遗成功后的首个春节,年味何处寻? 穿新中式服 装、发国潮表情包、看非遗"村晚"……传统年俗的"老" 与乙世代的"潮"相互碰撞,过年新方式让年节滋味更鲜 活、更丰盈。

岁序更替,年味总是打上时代的烙印。曾经,穿新 衣、放鞭炮,吃顿饺子就是年。如今,"集五福"、发 AI拜年短视频、买"谷子年货",干滋百味都是年。 从"参与者"到"主理人", 年轻一代成为文化传承的 主力军,彰显澎湃的文化自信;从"游子归"到"全 家游", 旅游过年、"反向团圆"等新年俗承载着"流 动的乡愁"。

寻找年味历久弥新的密码,要看到当代年轻人底层 的精神需求。新年俗里跳动的,依然是那颗期盼团圆、 传递祝福的温暖之心。年,是拼搏者的慰藉,是漂泊者 的归属——时光里的点滴蓄能新年的愿景,年轻人尤其 需要建立和年节的深层连接,感受那份热气腾腾、温暖 人心的年味。

新春已至,万象更新。期待更多青春的创新创造, 让中国年越来越有滋味。

陈圆圆来源:人民日报



面对这一年 一度的精神"阵 痛",我们每个人 都要学会自我调 适,以饱满的精神 状态迎接新的生 活和挑战。面对 "春节综合征"暴 露出来的一些共 性问题,制度层面 也要引起重视、不 断探索,力争给出 更温暖的解答。

"节后综合征"需要"双向化解"

据2月3日上观新闻报道,春节假期,人们走亲访 友、聚会娱乐,尽情放松。但假期即将结束,不少人却 陷入了情绪低落、疲惫焦虑的状态,这就是"节后综合 征"。

每年春节长假之后,不少人都会受到"节后综合 征"、分离焦虑症的困扰。对于很多在外打拼的人来 说,短暂的相聚之后,又是长期的分离,这会带来情绪 的低落和焦虑,一时难以讲入工作状态。

其实,这种现象实属正常,只是生活状态剧烈改变 引起的暂时性不适。若想尽快找回生活的掌控感,最 重要的是调整心态,给自己一些积极的暗示,将身体与 心理尽快切换到工作状态,将离别的不舍转化为奋斗 的动力,让自己迅速回归正轨。

而相比于返回城市打拼的人们,更容易让人忽视 的是那些留守故乡的老人与儿童。返程时刻,社会的 聚光灯往往投向那些"继续赶路"的年轻人。作为社会 建设的基石,他们自然值得受到关注与呵护,但与此同 时,也不能忘记了同样为数庞大的留守群体。他们虽 然不用外出奋斗,但久盼亲人归来,一朝得以团聚,却 又很快分离,这可能会让他们心理上产生巨大的落差, 更容易受到"春节综合征"、分离焦虑症的困扰,也更难 从这种情绪中走出来。

所以,留守群体同样需要亲人的关爱,需要社会的 关注与帮助,他们的感受不能被忽视。在个体层面,春 节期间,归家的游子除了与朋友把酒言欢之外,还应多 陪陪父母与孩子,珍惜相处的时光。春节过后,也要记 得多给家里打打电话,跟父母唠唠家常,问问孩子的学 习与成长。

在社会层面,各地要关注留守群体的现实处境 和精神需求,丰富农村老人的精神文化生活,为他 们充实自我创造条件。而从长远看,能做的还有很 多。比如,在乡村振兴的大背景下破解"空心村" 难题, 让年轻人在家门口也能实现高质量就业; 着 力破除城乡二元体制, 让外来务工群体能够享受本 地市民待遇, 让更多外来务工人员能够接家中老小 到城市团聚。

必须看到,"春节综合征"并非年轻人的专属,而 是广泛存在,需要进行"双向化解"、综合化解。一年之 计在于春。面对这一年一度的精神"阵痛",我们每个 人都要学会自我调适,以饱满的精神状态迎接新的生 活和挑战。面对"春节综合征"暴露出来的一些共性问 题,制度层面也要引起重视、不断探索,力争给出更温 暖的解答。

戴先任 来源:工人日报